

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5 »
Ultramar y Extranjero, id. 15 »

PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, gundo

NO SE DEVUELVEN LG ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: CORREO GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado 15 »
Paquetes de 25 números. 1'25 »

AÑO VI

—GERONA—VIERNES 17 DE JUNIO DE 1898—

NUM. 133

CAMISERÍA

EUSEBIO MURTRA É HIJO

1. Calle de la Cort-Real, número 1

GERONA

Casa especial en el corte de camisas y calzoncillos para caballero.
Gran surtido en blusas y camisolines para señora, colores sólidos y garantidos.
Camisas para caballero Vichy francés.
Alta novedad, camisas Nansuk, género finísimo y calado, única en GERONA.
Cuellos y puños color para señora y caballero.

MODAS

ESTRELLA AUGUET

Gran surtido en puntillas, plisés, gasas, cintas y demás adornos para vestidos

Especialidad en guantes y abanicos

27.—Calle de la Platería.—27

GERONA

En la administración de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las 6, tarde.

GALLART Y COMPAÑÍA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbines y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables de algodón, cáñamo y eléctricas para grandes distancias.
Instalaciones para fabricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Maquinaria para panaderías mecánicas y fabricación de pastas alimenticias.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas norias de varias clases para elevaciones de aguas y para incendios.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alta (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones

Seccion religiosa

Santo de mañana.

San Marcos.

Cuarenta Horas

Iglesia del Hospital

ESPECTACION

La guerra actual, como casi todas, tiene periodos favorables y adversos; de aquí que reine el optimismo ó el pesimismo. al compás de las noticias que llegan.

La semana anterior fué pesimista en extremo; de todas partes nos llegaban malas noticias: el horizonte estaba aturbonado, hasta el punto de no vislumbrarse un rayo de esperanza. Respecto de Filipinas se recibieron nuevas infaustas: los tagalos eran dueños de casi toda la isla de Luzón; habíamos sufrido reveses importantes; muchos de nuestros heroicos soldados cayeron en poder de un enemigo salvaje, los voluntarios indigenas se habían pasado, armados, al enemigo, y la situación de Manila era tan apurada, que se ignoraba si se había visto obligada á capitular.

El cuadro resultaba lúgubre; y para darle aspecto más desesperante, decíase que nuestra escuadra no se hallaba camino de Filipinas, sino que toda ella fondeaba en la bahía de Santiago de Cuba.

Es decir, que sólo un milagro podía salvar á nuestros hermanos que pelean en Filipinas. No debían esperar auxilio hasta dentro de dos meses, época en que se supone llegar allí la

escuadra de reserva que aún continúa fondeada en Cadiz.

Los acontecimientos no ofrecían mejor cariz por lo que respecta á Santiago de Cuba. Decíase que los yanquis habían realizado un importante desembarco en aquellas costas, que la escuadra de Sampson había destruido algunas de nuestras fortificaciones y desmontado varios de nuestros cañones, causando al propio tiempo graves averías á uno de nuestros buques, en el cual, se supuso, que había sido muerto el bravo coronel Ordoñez; inventor del cañon que lleva su nombre.

Se decía que los yanquis en breve destrozarian la escuadra del general Cervera; que luego atacaría la ciudad por mar, mientras los insurrectos secundarian por tierra. En fin, se consideraba que dentro de pocos días, quizás contadas horas, Santiago de Cuba sufriría la misma suerte de Cavite.

Digase, si con una reunión de noticias tan infamemente adversas no había para anonadarse el espíritu de los ciudadanos de cualquier nación que fueran. Sin embargo; como los españoles estamos hechos á prueba de contratiempos y de adversidades, las recibimos con dolor, cierto es, pero no con la desesperación.

—Y hétenos aquí que, sin que se haya librado ninguna nueva batalla y sin que las cosas hayan experimentado cambio alguno en su aspecto general la decoración ha sufrido súbitamente una agradable transformación dando origen á corrientes optimistas.

Ahora resulta que en Manila existen elementos para defenderse durante el período de dos meses. Además; Ale-

mania tiene allí varios potentes buques de guerra para evitar que los yanquis bombardeen la capital. Para ha vuelto á circular el rumor de que el «Oquendo», «Vizcaya», «Maria Teresa» y otros buques llegarán uno de estos días á Manila.

Dios quiera que estas noticias tengan sólido fundamento; pero bueno será ponerlas en cuarentena, por si acaso los hechos resultan muy distintos de lo que imaginamos.

La actitud de Alemania

Todo cuanto contribuya á poner límites á las demasias y arrogancias de los norteamericanos, será en estos momentos motivos de especial satisfacción para los españoles.

Muy de agradecer son las simpatías pláticas con que nos favorecen algunas naciones al vernos frente á frente de potencia tan poderosa como los Estados Unidos; pero bastante más eficaces que esos votos serian á la hora actual otras actitudes y otras resoluciones menos románticas.

Por entenderlo así, se ha visto con especial interés la actitud que en el litigio que se ventila en Manila, parece dispuesta á adoptar Alemania.

De sobra sabemos que el interés propio más que el nuestro, influirá en los actos de esta potencia, dado caso de que se resuelva á intervenir en el conflicto pendiente. De nadie esperamos que nos prestara su apoyo por amor á la justicia ni al derecho consagrado. Pero no podrá menos de inspirarnos especial simpatía el pueblo que se decide á sacudir el yugo de las conveniencias al uso, poniendo coto á los atropellos del fuerte, sin contenerse demasiado ante los

recelos de la diplomacia europea, incapaz de ponerse de acuerdo para todo lo que no sea permanecer en una incómoda y costosa inmovilidad.

En nuestros asuntos contra nuestra voluntad, á nadie le perjudicó jamás el auxilio que nos prestarán cuando se lo pedimos ó lo aceptamos de buen grado.

Si Alemania, como dice un despacho de Londres, está resuelta á impedir á todo trance el bombardeo de Manila, señal será de que no se deja atar las manos por los temerosos recelos que acoquinan á otras naciones poderosas, que, despues de haber andado con glorias solas por el mundo, no saben ahora moverse si no van uncidas ó aparejadas con alguna robusta compañera. Señal será también de que tiene política propia, y de que la hace á la luz del día, mirando siempre hacia adelante.

No sabemos si Alemania irá más allá, más allá de impedir el bombardeo de Manila, si por acaso lo intentara los yankees. Mas si pretendiera impedir que estos desembarcasen allí las tropas que llegarán dentro de algunos días á la bahía de Manila, bien segura pueda estar Alemania de que no encontrará serias dificultades en Europa ese propósito.

Los catalanistas

Por acuerdo del Consejo general de la «Unió Catalanista» se ha publicado una alocución dirigida al país acerca de la guerra hispano-yanki aconsejando la paz.

En el citado documento se estiman sumamente grandee las circunstancias actuales, se llama al pueblo catalán á la reflexión y se le pide que ante el abismo á que la nación rueda, se detenga y medite.

Opina la «Unió Catalanista» que el mal de hoy es ya viejo en la historia de España. Añade que no es resultado de este gobierno ni de otro, del régimen absolutista ni del

parlamentario, sino del desorden y la imprevisión.

Recuérdase en el documento que Felipe II perdió a Holanda, el conde duque de Olivares, Portugal y Rosellón; Felipe V: Bélgica, Cerdeña, Nápoles, Sicilia y Gibraltar; Carlos III: la Florida; Fernando VII: Méjico, Perú, la República Argentina y otras posesiones americanas.

Crean los catalanistas que estamos en los comienzos de una guerra peligrosísima. Afirman que la conducta de los Estados Unidos es injusta y su agresión incalificable, pero no hallan en ello motivo justificable para que España persista en una lucha desigual que entienden ha de ser para ella una ruina espantosa. Entienden más práctico llegar a una amputación, por dolorosa que sea, antes de una guerra terrible fuente de mil desastres.

Afirman que será más gloriosa la transacción después de habernos arruinado, haber derramado sangre de millares de soldados y haber llevado el hambre a la mayoría de los hogares obreros.

Hacese luego una tristísima descripción de la situación actual de España, especialmente en la parte económica.

«Deber de todos los que aman a la patria — dicen — es pedir la paz. Deber de todos los buenos patriotas es trabajar para conseguirla, empujando al gobierno, que demasiado conoce lo que puede venir para no desearla».

«Los pueblos fuertes quieren tener conciencia de su situación, por triste que ella sea, porque tan solo conociéndola pueden mejorarla; y se sirven de las adversidades no para rebajar su espíritu, si no para tomar experiencia de sus defectos, con objeto de encontrar las causas del mal y poderlas cortar de raíz».

Incita al pueblo catalán a que tome ejemplo de los desastres presentes para comprender que debe preocuparse muy mucho de la cosa pública.

Termina el manifiesto diciendo que si de Cataluña, también vendrá la paz, pero vendrá con todas sus inevitables consecuencias cuando ya ninguna ventaja de ella podrá obtenerse y cuando nuestro hundimiento interior se habrá llevado en breves momentos, junto con nuestra prosperidad económica, los organismos políticos de hoy entragándonos a los horrores de una anarquía o a las arbitrariedades de un despotismo.

Firman este documento 35 asociaciones y 16 periódicos.

Pide la «Unión Catalanista» la paz inmediata aunque se opongan a ella los que desean el total aplastamiento del país para afianzar su dominio sobre tanta ruina.

Añade que cuanto más inmediata sea la paz, resultará más ventajosa.

Páginas de la Historia

Episodio de la guerra de la Independencia

18 DE JUNIO DE 1810

Marchando con dirección a la imperial Toledo un convoy francés custodiado por dos regimientos y algunas ginetas, al llegar a sus cercanías cayó sobre los expedicionarios, con toda su partida, el celebre guerrillero de la Mancha don Ventura Giménez.

El choque fué rudo y sangriento. Aquellos valientes hijos de España, llevados de su bravura y aprovechando el terror que a los imperiales produjo la sorpresa cerraron contra ellos el arma blanca, y en muy poco tiempo les hicieron numerosas bajas.

Cuando ya la derrota de los franceses

se veía muy cercana, un desgraciado accidente evitó que aquella fuera completa, y que los guerrilleros perdieran a su retado y querido jefe.

A causa de un tremendo sablazo que recibió el caballo que montaba don Ventura, el noble bruto se desbocó y fué a dar con su ginete en medio de un grupo de imperiales.

La situación del guerrillero era cruda por demás y desesperada; más el, sin perder su sangre fría y haciendo uso de sus pistolas y su sable, se defendió largamente de los enemigos que le rodeaban, y si bien logró dar muerte a tres, dió con su cuerpo en tierra herido de dos sablazos y un toleto.

Cuando los franceses se echaban sobre él para rematarlo presentóse el segundo de Jiménez, don Juan Gómez, que habiendo visto el aprieto en que se encontraba superior acudía en su auxilio, y sacudiéndose riosamente a los franceses mató a tres e hizo huir a los restantes, consiguiendo por ello prolongar algunas horas más la vida de bravo guerrillero, pues eran tan graves las heridas que el desgraciado recibió, que en la noche de aquel mismo día hizo entrega de su alma a Dios.

Maese Rodrigo

Insecticida vegetal

Destrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni a los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, época cauran las pulgas, acada al depósito de polvos y fueles establecido en la

POSADA DE PEDRO MONTAÑA

Frente a la Audiencia de esta ciudad.

Crónica

Rogamos a los señores suscritores que estén en descubierto con esta Administración, remitan a la mayor brevedad posible el importe de sus suscripciones por medio de libranzas de giro-mútuo, en sellos de franqueo ó en la forma que tengan por conveniente si no quieren sufrir interrupción en el recibo del periódico.

A última hora de la noche de ayer, recibimos la noticia de haber sido de larada leve el acta de Torroella de Montgrí.

Ni mucho ni poco nos extrañó el pobre resultado de las gestiones en que los enemigos del Sr. Aldrich se habían empeñado, pues por una parte la absoluta impotencia de aquellos, y, por otra, la justicia de la causa de nuestro amigo, no nos permitieron dudar ni un solo instante del feliz coronamiento de la campaña electoral del distrito de Torroella.

Felicitemos sinceramente al Sr. Aldrich y enviamos también nuestra enhorabuena al distrito que le eligió para representarte en Cortes, pues hoy vé coronadas sus esperanzas y la decisión y la firmeza con que sacudió odiosos yugos.

Ayer llegó a Barcelona el señor gobernador civil de esta provincia, y mañana si no ocurre novedad, tendremos el gusto de saludarle en ésta, de vuelta de su viaje a la

corte en donde ha sido muy agasajado por los prohombres del partido liberal y por los diputados y senadores de nuestra provincia.

Nuestro querido amigo don Modesto Rico, ha sido nombrado Corresponsal literario en esta ciudad del «Diario Mercantil» de Barcelona, y de la «Gaceta musical y de Teatros» que se publica en Valencia.

Se ha remitido al señor Ministro de la Gobernación para la resolución que estime procedente, el recurso de alzada, interpuesto por don Miguel Dalmau y Dalmau, vecino de País, contra la resolución dictada por este gobierno con fecha 4 del actual, desestimando una instancia del recurrente, en súplica de que se ordenase al Ayuntamiento de dicho pueblo le abonase los haberes que tenía devengados por el tiempo que fué secretario del mismo.

Vacante una plaza de geodesta cuarta en el Instituto Geográfico y Estadístico, correspondiente al arma de artillería, la cual debe proveerse con arreglo a lo que dispone el artículo 3.º del Real decreto de 21 de julio de 1892 y la Real orden de 23 de agosto de 1895, se ha dispuesto que en el término de un mes, a partir del 11 del corriente presenten las solicitudes los capitanes que deseen optar a dicha plaza, acompañadas de las copias de las hojas de servicio y académicas de los interesados y de los demás méritos que cada uno aporte al concurso.

Han sido aprobados los presupuestos de las obras y servicios que en la Península, y correspondiendo al tercer trimestre del actual ejercicio, tiene a su cargo el cuerpo de ingenieros.

Se ha autorizado a los capitanes generales de las regiones para que continúen concediendo permisos para navegar en buques mercantes a los reclutas condicionales ó en depósito y a los de la segunda reserva.

La Dirección general de Instrucción pública ha dispuesto:

1.º Que se expidan títulos administrativos, ora de auxiliares de escuela superior ó de elemental, según que en la fecha del 27 y 29 de Marzo de 1886 optaron por una ó por otra a favor de auxiliares respectivos.

2.º Que el sueldo de esas plazas sea el asignado por el reglamento de 21 de abril de 1892.

3.º Que si existen vacantes en el escalón de auxiliares de escuela superior, después de ocupar en él su respectivo lugar los que optaron en su día por seguir prestando sus servicios en tales establecimientos docentes, puedan volver a tales escuelas los que habiendo elegido elementales vuelvan ahora a estas.

Se ha ordenado a las Aduanas que mientras se admite el trigo con franquicia de derechos se suspenda el cumplimiento de la regla 5.ª de la real orden fecha 28 de febrero de 1895, respecto al arqueo y demás operaciones de comprobación previa de los cargamentos de dicho cereal que lleguen del extranjero a nuestros puertos, cuyo despacho se efectuará en la forma ordinaria: que según viene practicándose, y sin omitir el cumplimiento de la circular fecha 27 de julio último, se remita mensual mente a la dirección general del ramo relación detallada de todos los cargamentos de cereales transportados durante el mes, a los efectos de la regla 6.ª de dicha real orden; que las disposiciones de la circular de 6 de abril de 1886, sobre fiscalización de

embarque y desembarque de cereales en régimen de cabotaje, se apliquen también a las expediciones de arroz, harinas, patatas y alubias; y que en el mismo día en que se documenten esta clase de expediciones en el comercio de cabotaje de salida se dé aviso circunstanciado de ellas, procediendo de igual manera en el momento en que dichas expediciones lleguen al puerto de destino ó a otro cualquiera del reino.

A 103 se elevan las solicitudes presentadas para tomar parte en el examen previo de las oposiciones para el ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas, lo que se publica en cumplimiento y a los efectos del artículo tercero de la instrucción, aprobada por real orden fecha 12 de febrero último.

Según el parecer técnico de personas competentes, con las seis ó siete pesetas que ha bajado el precio de las harinas por 100 kilos, puede muy bien rebajarse el precio de los panes de doce libras, que son los que consume la clase jornalera, a lo menos 10 ó 20 céntimos por pan.

Para que prácticamente puedan juzgar nuestros lectores de la depreciación que alcanza la plata, daremos a conocer una noticia que indica lo que el Monte de Piedad de París viene prestando sobre el valor de los objetos de plata que se depositan.

Hace treinta años que se adelantaban 180 francos por cada kilogramo de peso; en 1876 solo se prestaban 140 francos; en 1885, 110; en 1892 únicamente 100 francos; en 1895 tan solo 90 francos, y en 1897 la suma adelantada por kilogramo se redujo a 60 francos.

Larrea, licenciado en Ciencias, dará conferencias de Matemáticas todo el verano. —Forsa, 2, 2.º

Por R. O. se han anulado los sorteos verificados en el mes de Mayo, y han sido incluidos nuevamente los mozos de reemplazos anteriores sujetos a revisión, que ya fueron sorteados en 1897.

Hemos oído decir que la capitalidad del nuevo tercio de la Guardia civil de nuestra región, se establecerá en Tarragona.

Por la Dirección general del Tesoro, se ha autorizado a la Delegación de Hacienda, para que abra el pago a las clases pasivas el día 18 del corriente, y a las activas y cleró el 18 y 30 del mismo.

Recordamos al público que el domingo 19 debe quedar depositada en Correos la correspondencia para las Antillas, que conducirá el trasatlántico «Lafayette» desde el puerto de Coruña, en la escala señalada para el mismo el día 23.

Ha sido nombrado presidente honorario del «Centro defensor de la producción e industria corcho-taponera de Extremadura» el distinguido ingeniero de montes, nuestro amigo don Primitivo Artigas, cuyos trabajos en pró de dicha industria son conocidos de todos.

Sobre unas 25,000 cabezas de ganado lanar se presentaron a la venta en la feria verificada anteayer en Lérida, vendiéndose casi todas a los precios siguientes: carneros de 20 a 23 pesetas, ovejas de 19 a 20 id. y los corderos de 14 a 16.

La feria estuvo muy animada y pocas veces se habían visto desde las primeras horas de la mañana tantos compradores en el ferrial.

La mayor parte del ganado se lo llevaron los ganaderos de Manresa y de esta provincia.

LOS EE. UU. DE A.

Hace algunos días vino un telegrama desde «Guasintón», que por lo espantoso nos produjo intensa, profunda emoción. Aunque ya es sabido cómo mienten todos en aquel país, porque es gente «fresca» y á la que le importa muy poco un mentís, con tales detalles, pintaban la fiera caza del «Terror», que, al pronto, dudamos sintiendo en el alma pena y estupor. ¡Cuántos pormenores! ¡Con qué cuidadosa minuciosidad contaban su «hazaña», para que pudiera parecer verdad! Por suerte, el engaño se descubrió pronto, probando que son sus triunfos mentiras cuando no consiguen vencer á traición. Sampson de ese modo pretende el risible fracaso ocultar, colgándose «hazañas» para que á él le llamen «o terror do mar. Pues si el echa á pique, aunque sea mintiendo, el «Terror» aquel, ya sus compatriotas dirán: En los mares no hay más terror que él. ¡Oh, Sampson grotesco! si la fama pierdes

allá en «Guasintón», como como-doro, la ganará grande como trapalón. Y las iniciales con que esos Estados quereis indicar, van «Los Embusteros» Unicos de América» a significar. Felipe Pérez y Gonzalez.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 17

Por cartas recibidas en esta corte de los oficiales de la escuadra del almirante Cámara, se sabe que ésta había de zarpar ayer de Cádiz.

Pocas, muy pocas son las personas que conocen el rumbo que seguirá la escuadra de reserva.

Algunos suponen que debiera ir á Filipinas.

Sin embargo, otros suponen que otro es el rumbo que ha emprendido con objeto de escapar de la vigilancia de los corresponsales yanquis que se hallaban en Gibraltar.

Los marinos se muestran satisfechos por la salida de la escuadra.

Fundan esperanzas muy halagüeñas en la pericia y valor de sus tripulantes.

Dicen que, en el caso de encontrar se en alta mar con la escuadra volante norteamericana, el triunfo sería para nuestros buques.

—En los centros ministeriales se cree firmemente que no existe en Filipinas preso ningún jefe ni oficial de la Armada.

El batallón de Infantería de Marina cuya suerte tanto ha preocupado y preocupa, creese se ha unido a las fuerzas que manda el general Monné.

Los quince jefes y oficiales de la Armada que resultaron heridos en el combate de Cavite se hallan en estado relativamente satisfactorio en los hospitales.

—Asegúrase en Nueva York que el almirante Sampson tiene en su poder un plano detallado de Santiago de Cuba, y del emplazamiento de las baterías y fuertes españoles que defienden dicha ciudad.

Se propone Sampson que el buque «Vesubius», que dispara granadas cargadas de dinamita, bombardee los puertos españoles y destruya las minas existentes en el puerto y bahía de Santiago de Cuba.

—Afirmar varios telegramas de Washington que los españoles tuvimos cien muertos y doscientos heridos en el combate de la Cañanera.

—Dicen también que el Secretario de la Guerra de los Estados Unidos ha ordenado la inmediata destrucción de cuantos obstáculos impidan la entrada de los yankees en Santiago de Cuba.

—Con la escuadra del almirante Cámara van un batallón de infantería de Marina y el regimiento de Burgos, haciendo un total de mil hombres de desembarco.

El ministro de Marina marchó en el buque almirante á alta mar, de donde regresará á la madrugada, viniendo á Madrid y saliendo para Cartagena.

—Se ha acordado no acceder al cange de prisioneros propuestos por los yankees, de los que ellos retienen precedentes del apresamiento del bu-

que mercante «Argonauta» por los hechos por los españoles á la tripulación del «Merrimac».

—Se han circulado las órdenes necesarias para que antes de un mes esté lista para hacerse á la mar, la nueva escuadra volante, en la que formarán la «Numancia», el «Lepanto» y un crucero protegido de 8,000 toneladas, cuyo nombre se desconoce y que ha sido recientemente construido.

También formará parte de la escuadra, en concepto de cruceros auxiliares, cuatro buques trasatlánticos armados.

—Coméntase en los círculos diplomáticos la conferencia del Embajador de España con el cardenal Rampolla. En dichos círculos se cree que no ha llegado el momento de la intervención en la guerra entre España y los Estados Unidos.

—Segun se afirma, el crucero «Nueva Orleans» ha recibido la orden de bombardear las nuevas certificaciones levantadas cerca del Morro de Santiago de Cuba.

El «Standard» publica un telegrama de Shanghai, en el que se dice que la escuadra alemana del Pacífico ira á Filipinas con objeto de impedir que la escuadra del almirante Dewey bombardee á Manila.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA. 10 MAÑANA

◆ Cambios del día 17 Junio de 1898 ◆

Interior	47'00	Alfonso	79'00
Exterior	63'30	Isabel	85'00
Cubas 86	60'50	Onzas	81'00
> 90	49'75	Oro de 4 ds.	80'80
Nortes	22'80	Oro > 2 y 1 ds.	74'00

GIROS

Paris vista 82'00 || Londres vista 47'50

CUPONES

Vencimiento primero abril

Cubas 1886 y 90.	70'00
Exterior.	69'00
Interior y Amortizable.	68'00

BOLSA DE MADRID

Fin de mes	00'00	Londres	00'00
------------	-------	---------	-------

El resultado de la conferencia que celebró Vireloche con su primo, no se hizo esperar mucho.

En la primera quincena de Abril y en una de sus más hermosas madrugadas, se presentó en Lannion un parisién de muy buen aspecto, vestido como un teadero acomodado de los arrabales ó modesto empleado que obtuvo el retiro y cuyas señas correspondían exactamente al retrato que hemos hecho de Rivaille, pero modificado con ciertos toques que le daban un carácter más respetable.

Acompañóle una jovencita muy linda, de aire modesto, aspecto reservado y vestida con esa elegante sencillez que es uno de los distintivos de las parisienses de raza.

Aquella ingenua jovencita respondía al nombre de Adolfin y tenía rubio el cabello, azules los ojos de maliciosa mirada, pero cuyo fulgor se disimulaba bajo espesas y sedosas pestañas de un matiz más oscuro que el pelo.

Tenía, además, la nariz un poco gruesa y algo remangada como la de una erudita de las que figuran en las obras de Molière y una boca pequeña y bien formada provista de dientes blancos y muy iguales.

Su belleza, pues hay que confesar que la que tenía, no era ni griega ni académica, pero sí real, fina y provocativa, á despecho de su afectuado aire y de inocencia y muy picaante por su originalidad.

Lo que llamaba la atención en la joven era su cara pálida, enfermiza, vengadora de ese malestar general, de esa pobreza de sangre, á la que los médicos han dado un nombre muy vago que lo dice todo y no dice nada, el de anemia.

—Hay épocas en las que no se para en nada y otras en que tropiezan en un ganoito de arena, y qué sería de las gentes pobres si el termómetro llegará á cero?

—¿Hace mucho tiempo que enjaularon á tu hija?

—Tres días.

—¡Ah!

—Era una tarde y llamaba la atención á los que pasaban por la calle. Según me contó una compañera suya estaba adelante del restaurant Brebant; se conoce que á esas pobres muchachas las llama mucho la atención la seda y el terciopelo, y eso es lo que las tienta.

—Hay muchos almacenes y tiendas de lujo, y esto no debía permitirse, ó bien sería conveniente que pagasen á las jóvenes seis francos por hora cuando se dedican á ribetear botas.

—¿Y Adolfin sigue siendo tan bonita como antes?—preguntó entonces Vireloche.

—Sí.

—Eso es precisamente lo que la pierde ¡una rubia preciosa y que respira salud por todos sus poros! La hercudo de mí y salta á la vista, ¡y qué lista es! Va por mal camino ¡estaba escrito! pero su porvenir es magnífico si el carro no se vuelca algún día.

—Es preciso impedirlo, porque sería una verdadera lástima,—observó el abogado.

—Sois muy bueno, primo, pero el mundo es mundo y para vivir en él lo primero que se necesita es dinero; pero esa razón cada uno procura cogérselo en donde le hay.

—Es cierto.

—¡Y tanto!

—Desafío á un senador ó un monarca á que me prueben lo contrario. En vano se tiene una cabeza bien dispuesta é ingenio necesario, pues no contando con muchos centimos no se puede vivir. No se hacen trajes sin paño ni se refresca el gazzate sin líquido.

—De modo que según parece los negocios no marchan.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos, aunque lleven 25 años desufrimientos y no hayan encontrado alivio para los demás tratamientos. CURA el Dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30.—BARCELONA, Dr. Andreu y J. Uriach y compañía y farmacias.—GERONA, Dr. Pérez Xifra y principales farmacias.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

Pacull y Robert

Plaza del Pino, n.º 1.—Barcelona

Los nuevos dueños participan a la numerosa clientela haber introducido grandes mejoras en beneficio del público.—Espacios habitaciones con iluminación eléctrica.—Servicio a la carta a precios reducidos y mesa redonda.—Cocina de primera francesa y española.

Cubiertos desde 2 pesetas

Servicio esmerado y agradable.—Salones para familias y especiales para banquetes. Hospedaje completo desde 4 PESETAS.

A los señores profesores de cornetín

CORNETINES de BUFFET

de sonidos potentes, bien timbrados y afinación perfectísima. Son preferidos a los de otras marcas por los más distinguidos solistas haciendo elogios entusiastas de estos cornetines el popular concertista señor Santapaula.

Se invita a los señores cornetistas que los examinen en el Establecimiento musical de

Juan Ayne Fonan do VII, 51 53 Barcelona

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO

POR LAS

Gotas-Madres Sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, asma, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 ptas.

Droguería y Farmacia del Dr. Pérez, Abeuradors, 2 y 4

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA

JARABE DE HIPOFOSFITOS «GIMBERNAT»

El poder de los tónicos *probatissimos* conocidos, abre el apetito, cura la anorexia, cianosis (dolores palúdicos), enfermedades medulares, *histeriano, insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias, *frasco 10 reales*.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escurfulismo, tumores freáticos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, *frasco 10 reales*.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de shorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, *frasco 8 reales*.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: *frasco 12 reales*.

PASTILLAS «GIMBERNAT» *Coo-boro-sódicas à la Cocana.*

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

Bautista Jovet

Gran Fábrica de muebles de todas clases

Casa fundada en 1878

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Sólida construcción y elegante en el estilo.

Especialidad en sillones y mercedores para balnearios.

Mobiliarios completos a precios baratísimos.

Ronda de Fernando Puig.—GERONA

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yesso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de *CONSERVADOR* de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Cia., Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite a todas partes. Pedir prospectos

- No.

—Sobre todo desde que enjularon a Adolfin que me ganaba mucho dinero, y a vos que tal? ¿Os sale todo a peqir de boca, caro muy, caro primo mio?

—De todo hay, sólo que he descubierto una mina de oro y es preciso explotarla.

—¿Una mina de oro!

—Y de oro de primera calidad, primo Rivaille.

—Sí.

—¿De oro!

—¡Ah!

—Si me necesitáis que eche una mano y maneje la pala con fuerza, aquí me tenéis; no os apuréis.

—La oferta es de las que se aceptan, pero necesitamos, además a Adolfin.

—Nada más fácil.

—¿Cómo?

—Seacillamente.

—Reclamándola y pidiendo que la pongan en libertad, pero eso es una cosa que yo no puedo hacer porque estoy muy mal conceptuado en la prefectura.

—¿Por qué?

—Por esa maldita sentencia que me condenó a los dos años de prisión por una cosa que no valía la pena; figuráos que se me perdió el importe de una letra que me habían dado para que la cobrase. Esto me desacreditó mucho, y si fuese sólo eso...

—Sí.

—Ya sé que hay una segunda historia.

—Tan tonta como la otra.

—La de un pobre hombre al que disteis una paliza de noche y en medio de una lucha con otros varios.

—Y lo peor fué que aquel estúpido se quejó de que había perdido el

portamonedas en la refriega. ¡Imbécil! ¡Bestia! ¿Por ventura me entregó el portamonedas para que se lo guardase? Es cierto que lo recogí, más, ¿quién, no lo hubiera hecho en mi caso? Se marchó corriendo, ¿tenía yo obligación de echar a correr tras él ó de pedirle la tarjeta?

—Y por esa hazaña os obligó a estar dos años a la sombra,—dijo Vireloche.

—¿Y qué vamos a hacer?

—¡Ah!

—Ya pasó y vale más no acordarse.

—En cuanto a la chica, a vos os la entregarían en calidad de pariente. A vos no os pueden reprochar nada porque aún no habéis tenido que sentaros en el banquillo del tribunal.

—¿Cómo no, insolente! ¿Qué queréis decir con eso aún?

—¡Oh!

—Los que se dedican a los negocios y descubren minas de oro, están expuestos como cualquiera a tenerse las palas con los respetables magistrados de lo criminal. Creedme, primero, dejemos a un lado los miramientos y hablemos con toda claridad como personas que se conocen mucho.

—¿De que se trata?

—Lo que me gusta más de tí, querido Rivaille,—contestó Vireloche, es que se puede hablar contigo porque no eres un tonto. Sientate y escuchame.

—Puesto que te permites tutearme, es porque me necesitas. Vamos, habla caro y sin rodeos que entre nosotros no conducen a nada, y no olvidés que de mí se obtiene todo lo que se quiere siempre que se me trate con ciertos miramientos y se me paguen bien los servicios que se me encomiendan.